



寺内静美,清新宜人



郑州近现代优秀建筑探访 之 北大清真女寺

位于管城区清真寺街的北大清真女寺,清静幽雅。很少有人知道,这是一座有着近百年沧桑的建筑,今年郑州市公布的第一批城乡优秀近现代建筑保护名录中,北大清真女寺排名第四。近日,记者在管城区北下街办事处工作人员邓艳的陪同下,走进清真女寺,探寻这座建筑的前世今生。

晚报记者 杨宜锦 文/图

88岁老阿訇讲述它的前世今生 99年沧桑:北大清真女寺

1 女寺建于1912年 最初模样依稀可见

据邓艳介绍,清真寺是穆斯林沐浴、礼拜和举行宗教仪式的场所,同时还负有举办宗教教育、培养海里凡(学生)、传播宗教常识和学问的使命。清真寺也是阿訇们向穆斯林宣传《古兰经》圣训、教规、教义、圣史的讲坛,每逢主麻日(星期五)、斋月内、开斋节、宰牲节圣纪日,各寺阿訇要向本坊教民讲“卧尔兹”(劝诫)。同时清真寺也是为穆斯林群众主持婚、丧、嫁、娶、纪念亡人的地方。

“认真主无形影凭万物作证,参造化非高远唯一理在心”,门楼上的一副对联标注着这座建筑的“身份”。在院子里有一座石碑,详细记载着北大清真女寺的建造过程。北大女寺建于1912年。初建时有房屋17间,其中大殿6间,南北陪房各3间,浴室2间。而如今,北大清真女寺只有门楼和大殿还保留有最初的模样,均为中国传统古典建筑,绿瓦灰砖红柱,两侧厢房均为二层现代建筑,设有沐浴室、阿訇讲经室等。拜殿三间三进,可容200余女穆斯林同时礼拜。院内植有花草、无花果树和常青树,为女穆斯林礼拜闲暇时交流学习提供了良好环境。

2 女寺两“宝” 没杜阿訇 就没现在的北大女寺

采访时恰逢省人大代表、全国劳动模范、原郑州市伊斯兰教协会办公室主任马景云,她告诉记者,北大女寺里有“两宝”,一宝就是这个清真女寺建筑,而另一宝就是寺里的杜淑贞阿訇,“没有杜阿訇就没有现在的北大清真女寺”。在她及寺管会负责人张凤英及马顺琴的引领下,记者采访到了杜阿訇。杜阿訇皮肤白皙紧致,眼神清澈,如果不是走路需要搀扶,你根本看不出她已是88岁的高龄。马顺琴告诉记者,杜阿訇是全省唯一一位签了“养老契”的阿訇。

1983年,杜阿訇到寺里时,北大清真女寺就南北各三间房,而且都年久失修,一片萧条,大殿阴暗潮湿,也只有一层,来礼拜的人很少。阿訇认为要想让大家到寺里来学习,首先必须要改变女寺的环境,着手修复清真寺。刚来寺里时一个月就给几百块钱的工资,她从不计较,也不讲条件。阿訇不爱财,谁送的钱都不要,乜贴全都放进寺里的乜贴箱里,给亡人洗埋体的钱也不留,都给了寺里。经过几年的积累,寺里有了改建的经济能力,先从北屋的翻修开始,陆陆续续对大殿和水房子进行了翻建。

随着环境的改善和阿訇持之以恒的宣教,来寺里礼拜的妇女越来越多,张凤英说平时经常来的人有七八十人,过节时有200来人,还有远方专门来这里过节的。1993年修缮清真寺,花了几十万元,都是群众散的乜贴,她们信任阿訇的人品,冲着阿訇坐在这里,筹集到了几十万元,没出去收一分钱,拉赞助,都是群众自觉自愿地散。现在的北大清真女寺花木盛开,绿树成荫,三五间平房已变成一所二层小楼的独立小院,有会议室、教室以及海里凡的宿舍。而这么大的变化杜阿訇功不可没。

3 女寺里做礼拜 要用流动的水“大小净”

在女寺,张凤英让记者随便转转,只是提醒说,礼拜的大殿要脱了鞋才能进入,不过最好不要进去。

“女穆斯林只有在做完‘大小净’后,脱鞋方可进入大殿。”北大清真女寺寺管会副主任马顺琴说。为了不玷污那份神圣,记者便只站在大殿门口往里瞅了瞅。大殿地板上铺了一排排拜垫,另外,在大殿的一侧放置有几排凳子,上面绑有棉垫。“这些凳子,是给不能在地上久拜的老人准备的。”马顺琴说。

在大殿南侧,是女寺的水房,即穆民礼拜前净身沐浴之地。马顺琴告诉记者,礼拜前所

有的穆民都要去做“小净”(洗脸面、口鼻和手、脚等)或“大净”(洗涤全身)的。

采访时,准备做礼拜的女穆民海秀云说,穆斯林做小净不用脸盆,而是用“壶”,因为在穆民看来,用过的水是不洁净的,所以要用“壶”打来流动的水。“小净”不仅要洗脸、洗手、洗脚,还要漱口、呛鼻。信教穆民每天要做5次礼拜,勤于洗浴,久而久之,演化为生活习惯的一部分。

“女穆民做礼拜,非常讲究。不但要披上盖头,而且要穿上袖子长到手腕的衣服,还要穿上袜子,不能露出皮肤。即使袜子破一个洞,也是不允许的。”另一穆民曹二梅说。



杜淑贞阿訇面对记者笑容和蔼

4 杜阿訇编写顺口溜 生动再现女寺今昔对比

采访时临近开斋,有不少年纪较大的女穆斯林于下午自发地来到清真女寺,为开斋积极作准备,炸制油香和菜角,即一种穆斯林传统节日油炸食品,张凤英和马顺琴同样坐在她们中间忙碌个不停,而穆民们亲切地称她俩为“社头”,更有不少穆斯林送来了或钱或物的“乜贴”。而杜阿訇虽已88岁高龄,仍然坚持“封斋”,虽然如此,杜阿訇依然精神矍铄,并针对北大女寺前后的变化,现场背起了她编的一段顺口溜:“一进门,朝里看,看见三间破大殿;院内坑洼不平坦,走路怕摔心真颤;井又深,水又咸,洗个大净可是难;无把壶,咋洗手,淋浴

手巾都没有;大殿冬冷夏季热,礼拜的妇女耐不得。”这几句顺口溜道出了当时北大女寺的艰苦环境。

坐在旁边的马景云说,与这段相对应的还有一段顺口溜:“一进门,朝里看,眼前整洁新大殿;五司楼,宽又大,里面备有挂衣架,热水管,真方便,龙头一开清水来,你到水房听一听,人来人往闹哄哄,池堂台,明又明,脚布手布挂满绳,大殿冬暖夏有风,学习礼拜又念经,知感真主给慈悯,党的关怀记心中。”两段顺口溜生动再现了北大女寺的今昔对比。

正如老阿訇顺口溜中所说,北大女寺的发展离不开管城区委、区政府的关怀。8月30日,开斋节的前两天,北下街街道办事处主任巴姝芳带着班子成员,来到北大清真女寺及北大清真寺开展慰问走访活动。每到一处都与穆斯林阿訇和穆斯林群众亲切交谈,并送去了慰问品和慰问金。

5 吸引国际宗教团体关注 清真女寺将迎来百年大典

有了好的环境,杜阿訇就更用心地“宣教育人”,她常讲:“每个家庭的和睦安宁,就是社会稳定的重要基础。”她还经常结合现实生活中的情况,启迪中老年女穆民滞后、封闭的思想,从而赢得了穆民们的加倍尊重与敬佩。

交谈中,记者了解到杜淑贞女阿訇是河南省唯一4次赴麦加朝觐的阿訇,时间分别是1992年、1994年、1999年、2005年。杜淑贞女阿訇撰写的波斯语,小儿锦(消经)“卧祖”(讲稿),已多达40册,作为珍稀的手迹资料已被郑州市档案馆“名人资料库”收藏。

由于北大清真女寺和杜老阿訇的知名度很高,也吸引了国际宗教团体、学术研究院的关注。如中国伊协副会长夏米西丁及中国伊斯兰教经学院为开办女大专经学班,曾专程到北大清真女寺作专题调研。英国剑桥大学文化妇女研究中心主任、学者玛利亚·雅绍克也多次到女寺访问。

“明年,女寺即将迎来建寺百年大典。今年我们将向有关部门积极争取,争取让这座百年老建筑得到更好地保护,以便更好地发挥它的作用。”马顺琴说。

宝宝讲文明
美德贵在坚持 文明贵在行动

两岸早教
CROSS-STRAIT EDUCATION

上早教 到两岸 游香港Disney
即日起,参与到曼哈顿中心课程认购活动中,既可参与抽奖,赢取香港Disney之旅!

咨询电话: 4006062229 60228000
新店地址: 未来路与金水路交叉口沃尔玛三层东门

三阳蟹业大闸蟹

中秋送礼, 领鲜一步

金秋精品好礼——阳澄湖大闸蟹, 送礼很时尚

帝王大闸蟹已登陆中原
欢迎持券市民前来换取。无券的请抓紧时间前来订购。

团购礼券进行大折扣
凡活动期间在本店购满1688元
返288元礼券, 3888元返688元
礼券, 12888元返2888元礼券

本店有¥288 ¥688 ¥888 ¥1088
¥1288蟹券面额

此活动最终解释权归本店所有
欢迎各大酒店、单位前来订购!
(电话订购 送券上门)

地址: 郑州金水区未来路与顺河路交叉口(迪欧咖啡隔壁)
团购热线: 66166838 订购热线: 0371-53778783 18638515557